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Συνέδριο στο πλαίσιο του PROTASIS με θέμα τα δικαιώματα των
θυμάτων στην ποινική δικαιοσύνη

Ένα εξαιρετικά σημαντικό ευρωπαϊκό συνέδριο πραγματοποιήθηκε στις 22 και 23 Νοεμβρίου με
τίτλο: “Τα δικαιώματα των Θυμάτων στο Σύστημα Απονομής Ποινικής Δικαιοσύνης:
Σύγχρονες Τάσεις και Πολιτικές” ("Victims' Rights in the Criminal Justice System: Current
Trends and Policies"). Το συνέδριο διοργανώθηκε από τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Δημοσίου Δικαίου
(European Public Law Organization, EPLO) και συμμετείχαν ειδικοί επιστήμονες από την Ελλάδα και το
εξωτερικό.

Κατά τη διάρκεια του συνεδρίου παρουσιάστηκαν τα συμπεράσματα του ευρωπαϊκού προγράμματος
PROTASIS - Police Training Skills, καθώς και οι καλές πρακτικές από προσκεκλημένους ειδικούς
επιστήμονες, τοπικούς και διεθνείς φορείς, από διάφορες ευρωπαϊκές χώρες και την Ελλάδα.

Το συνέδριο ήταν μία από τις πρώτες εκδηλώσεις στη χώρα μας σχετικά με τα δικαιώματα των
θυμάτων μετά τη ψήφιση του Νόμου 4478/2017 (μέρος 4) με τον οποίο ενσωματώθηκε στην Ελληνική
έννομη τάξη η Ευρωπαϊκή Οδηγία 2012/29/ΕΕ για τη θέσπιση ελάχιστων προτύπων για τα δικαιώματα,
την υποστήριξη και την προστασία θυμάτων της εγκληματικότητας.

Σκοπός του συνεδρίου ήταν η διερεύνηση των προκλήσεων και των εμποδίων που αντιμετωπίζουν τα
θύματα όσον αφορά την πρόσβαση στα δικαιώματά τους, όπως αυτά πλέον διασφαλίζονται μέσω της
Ευρωπαϊκής Οδηγίας 2012/29/ΕΕ. Επιπλέον, η εκδήλωση στόχευε στην ευαισθητοποίηση
επαγγελματιών του Συστήματος Ποινικής Δικαιοσύνης και άλλων φορέων που έρχονται σε επαφή με
θύματα εγκληματικότητας, καθώς και του ευρύτερου κοινού, σχετικά με τις προκλήσεις και τις καλές
πρακτικές για την αποτελεσματική και βιώσιμη εφαρμογή της Οδηγίας για τα θύματα σε ολόκληρη την
ΕΕ, με έμφαση στο ρόλο της Αστυνομίας. Παρουσιάστηκαν διεξοδικά οι δράσεις εκπαίδευσης
αστυνομικών (ειδικά σεμινάρια) στα οποία συμμετείχαν πάνω από 200 αστυνομικοί από την Ελλάδα,
την Ιταλία και την Πορτογαλία και εκπαιδεύτηκαν στους τρόπους αντιμετώπισης των ευάλωτων
θυμάτων (γυναικών και παιδιών) ενδοοικογενειακής βίας. Στην Ελλάδα εκπαιδεύτηκαν 80 Αξιωματικοί
από όλη την επικράτεια σε συνεργασία με το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας που αποτελούσε και
θεσμικό εταίρο του προγράμματος.

Την έναρξη των εργασιών του συνεδρίου χαιρέτησε η Εισαγγελέας του Αρείου Πάγου κα. Ξένη
Δημητρίου-Βασιλοπούλου. Όπως ανάφερε η κα. Δημητρίου: «Στην πρώτη γραμμή της υπεράσπισης
των θυμάτων βρίσκονται οι εισαγγελείς μας και οι αστυνομικοί μας. Αυτοί είναι οι πρώτοι στους
οποίους προστρέχουν τα θύματα για ενημέρωση, υπεράσπιση και προστασία. Η ενημέρωση των
επαγγελματιών στα ζητήματα της προστασίας των θυμάτων αποτελεί σημαντικό όρο για την
αποτελεσματική προστασία των θυμάτων.»

Χαιρετισμό απεύθυνε επίσης ο κ. Γιώργος Μακροπουλιώτης, Επικεφαλής της Αντιπροσωπείας της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα, ο οποίος επισήμανε ότι:        «Κάθε χρόνο, σε όλη την ΕΕ, 1 στα 7
άτομα πέφτει θύμα εγκληματικής πράξης. Από το 2015, νέοι ευρωπαϊκοί κανόνες δίνουν στα θύματα
σαφή δικαιώματα ενημέρωσης, προστασίας και πρόσβασης σε υπηρεσίες υποστήριξης σε όλα τα
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κράτη μέλη ενώ άλλαξαν τον τρόπο μεταχείρισης των θυμάτων εγκληματικών πράξεων. Στην
προσπάθεια μας για την καλύτερη προστασία των θυμάτων έργα όπως το Protasis, το οποίο μάλιστα
συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, αποτελούν πολύτιμα εργαλεία.»

Την εκδήλωση χαιρέτησαν επίσης εκπρόσωποι από το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας καθώς και
ο κ. Κώστας Γιαννόπουλος, Πρόεδρος του Δ.Σ. της ΜΚΟ Το Χαμόγελο του Παιδιού, ο οποίος, μεταξύ
άλλων, ανέφερε: «… η σημερινή πρωτοβουλία είναι τόσο σημαντική. Πρέπει να εκπαιδεύσουμε και να
θωρακίσουμε τους ανθρώπους της πρώτης γραμμής. Να τους προσφέρουμε τις γνώσεις αλλά και τα
εργαλεία για να ανταποκριθούν αποτελεσματικά σε ό,τι προκύψει.»

Ακολούθησε κύρια ομιλία από την επιστημονική υπεύθυνη του προγράμματος PROTASIS, Καθηγήτρια
Εγκληματολογίας του Παντείου Πανεπιστημίου κα. Βάσω Αρτινοπούλου η οποία παρουσίασε τα
αποτελέσματα του προγράμματος και τις μελλοντικές προεκτάσεις του. Όπως ανάφερε: «Το νέο
νομικό πλαίσιο για την προστασία των δικαιωμάτων των θυμάτων στην Ευρώπη και τη χώρα μας
αποτελεί ουσιαστικό βήμα προόδου του νομικού πολιτισμού. Η αντιμετώπιση των θυμάτων με σεβασμό
απο τους λειτουργούς και τους επαγγελματίες του συστήματος απονομής δικαιοσύνης ενδυναμώνει
την εμπιστοσύνη των πολιτών στους θεσμούς και αμβλύνει τη δευτερογενή θυματοποίηση.»

Το εκπαιδευτικό εγχειρίδιο με τίτλο: «Towards a victim-centered police response» παρουσιάστηκε από
τον Δρ. Ευάγγελο Στεργιούλη, Υποστράτηγο έ.α. Ελληνικής Αστυνομίας, Μέλος ΣΕΠ Ανοικτού
Πανεπιστημίου Κύπρου. Το εγχειρίδιο αποτελεί την τελική δημοσίευση του προγράμματος PROTASIS
και είναι ήδη αναρτημένο στην ιστοσελίδα του προγράμματος PROTASIS με ελεύθερη πρόσβαση για
κάθε ενδιαφερόμενο. Το εγχειρίδιο έχει ήδη παρουσιασθεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και σε πολλές
ευρωπαϊκές χώρες (Ιταλία, Πορτογαλία, Βέλγιο, Γερμανία, Σερβία, Ηνωμένο Βασίλειο, κ.α.) με στόχο
την ενσωμάτωσή του στα προγράμματα εκπαίδευσης των αστυνομικών ακαδημιών των κρατών μελών.

Η δεύτερη μέρα του συνεδρίου αφιερώθηκε στην παρουσίαση των εθνικών αποτελεσμάτων και καλών
πρακτικών από την εφαρμογή του προγράμματος PROTASIS στην Ελλάδα (EPLO Καθηγ. Β.
Αρτινοπούλου, υπ. Διδάκτωρ Α. Κουφούλη, υπ. Διδάκτωρ Η. Μιχαήλ), στην Ιταλία (EuroCrime Δρ. Silvia
Ciotti) και στην Πορτογαλλία (APAV κ. Frederico Moyano Marques, DPCC/CIDPC κα. Sónia Moreira
Reis), την παρουσίαση των αποτελεσμάτων αξιολόγησης των εκπαιδευτικών σεμιναρίων PROTASIS
(IARS κα. Maija Linnala), καθώς και την συνολική αξιολόγηση του προγράμματος από την εξωτερική
αξιολογήτρια Καθηγήτρια Εγκληματολογίας και Αντεγκληματικής Πολιτικής και Πρόεδρο της
Ελληνικής Εταιρείας Μελέτης του Εγκλήματος και του Κοινωνικού Ελέγχου, κα. Σοφία Βιδάλη. Το
συνέδριο ολοκληρώθηκε με εισηγήσεις από εκπροσώπους φορέων στήριξης θυμάτων
εγκληματικότητας και προσκεκλημένους ακαδημαϊκούς: Δρ Κική Πετρουλάκη, European Anti-Violence
Network˙ Δρ. Φωτεινή Μηλιώνη, ΝΠΙΔ Επάνοδος˙ κα. Ειρήνη Σιώζου, Γενική Γραμματεία Ισότητας
Φύλων˙ Δρ. Γιώργος Νικαλαϊδης, Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού˙ κ. Στέφανος Αλεβίζος, Το Χαμόγελο
του Παιδιού, Αναπλ. Καθηγ. Εγκληματολογικής Ψυχολογίας Όλγα Θεμελή, Σχολή Κοινωνικών
Επιστημών, Πανεπιστήμιο Κρήτης˙ Δρ. Κωνσταντίνος Πανάγος, Διδάκτωρ Νομικής Σχολής, Εθνικού
και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών.
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